

低容积率宅地6月待价而沽,低密宅地供应成今年一大亮点——

生态繁华 品质临安

张卉卉



号代表,适合实力房企一并拿下,细细雕琢成一个经典高品质大盘。

和青山湖科技城一样处于青山湖畔的滨湖新城也是品质宅地的重产区。高新技术单元ZX08-07-R21-07地块(陈公井)、高新技术单元08-07R2-02/03地块(陈市线西)3块地均处于科创大道以北,其中陈公井地块容积率最低至1.01,离地铁也更近。

除了低密宅地外,今年临安的一些具体地标意义的重量级核心地块也值得关注。比如中心城区单元01-ZX-02-53地块(锦江)位于临安传统市中心、临安区政府附近,紧邻地铁站,占地167.81亩,为商住用地,容积率约2.8;滨湖新城重点地段城市客厅首发区共分5块地,包括商业、娱乐康体等用地,地块位置之重要不言而喻。“这两处地块的高水平打造将让临安的城市现代感和品质感得到大幅提升。”知情人士如此透露。

产城融合 高品质居住全面发力

作为杭州城西科创大走廊的重要一极、浙江省创新策源地,近年来临安坚持“产业强区”战略导向,以更高水平推进“吴越名城·幸福临安”建设,打造以科技创新为引领、以生态环境为支

撑、以山水园林为特色的杭州西部新城区,一副产城融合的幸福宜居图正在临安徐徐展开。

2022年,全年规模以上工业总产值1290.73亿元,增长3.8%。规模以上工业增加值251.93亿元,增长5.6%。高新技术产业增加值占规模以上工业增加值的84.2%,比上年提高2.8个百分点。依托工创园、硬科技产业园、新智造产业园、滨湖新城“鲲鹏”总部产业园、锦南新城都市工业园、大健康产业园等六大产业园,重点聚焦智能物联、生物医药、高端装备、新材料、绿色能源等五大产业生态圈,临安的新产业体系正蓬勃发展。

2022年,临安首次入选中国最具幸福感城市(城区)。六大产业园累计投入拆迁资金37亿元,腾出土地空间3391亩,容积率均在2.6以上,最高的平均容积率达3.5。把低效工业用地再开发作为高质量发展的基础工程和重点工作来抓,临安启动建设了一批产城融合的新园区、新平台、新社区,现代化城市形象浑然天成,开创了资源集约高效利用和产业绿色转型升级的新局面。如今的临安,正在提升高品质居住上全方位发力。

交通上,继地铁16号线之后,临安与杭州主城将进一步无缝对接。5月,运溪高架路文一西路互通项目进入全

面冲刺阶段。文一西路西延工程预计2026年建成,这条全长约10.8公里的道路通车后,从杭州开车可直达临安科技大道。

教育上,临安的优质资源正层出不穷。青山湖科技城的重要教育资源——杭十四中青山湖学校、科技城三小预计9月招生。位于锦城街道滨湖区块的钱塘学校3月开工,总投资31976.42万元,设计54个班九年一贯制学校,计划2024年9月竣工投用。

临安区吴越国王陵考古遗址公园净土寺遗址近日正式开放,临安又添了一处全面展示千年古越国历史文化的经典地标;临安区首家按三级甲等标准建设的综合性医院临安人民医院及妇幼保健医院迁建项目预计今年杭州亚运会前正式投用;继青山湖宝龙广场投入使用后,近日,位于临安主城区核心区域的临安印象综合体项目启动建设,计划于2025年全部建成……各种文化、医疗、商业及城市建设的日新月异,让这座城市的居住幸福感日渐增强。

相关数据显示,凸显住房合理需求,目前的临安楼市投资客明显退潮。用雄厚的城市实力吸引人,用完善的城市配套留住人,向着“产城人深度融合典范”的目标,临安正大步前进。

(图片由金凯华提供)

5月10日,杭州公告年内第5批挂牌出让宅地,其中临安的观塘地块尤为令人关注,据悉这是近10年临安区推出的容积率最低的宅地。公告显示,参加挂牌竞买的竞买申请人可在5月30日至6月8日之间登录浙江省自然资源网上交易系统(https://td.zjgtjy.cn)进行报名。

作为“国家森林城市”和“国家生态文明建设示范区”,拥有天目山、清凉峰两个国家级自然保护区和青山湖国家级森林公园的临安一直以拥有得天独厚的生态环境而自豪。经过5年多的融杭发展,有着独特生态禀赋和吴越文化底蕴的临安区正“生态”和“繁华”两手抓,致力于打造高品质的杭州低密住宅区首选地。

闹中取静 科技城罕见品质宅地

规划面积15平方公里、核心区5平方公里的青山湖科技城,作为杭州城西科创大走廊的核心一城和临安区产业发展的主平台、主引擎,一直是“科技”和“繁华”的代名词,近几年出让宅地也多以高层为主。

然而,笔者在今年临安读地手册的青山湖科技城单元重点推介地块中看

到,1.05容积率以下的观塘地块即省科创基地单元多宗宅地共327.13亩,从占地面积上看占据了近“半壁江山”。这意味着,青山湖科技城迎来了低密宅地年。

而这次出让的杭政储出[2023]67号青山湖科技城省科创基地单元E03-10A地块就处于省科创基地单元,出让面积51.55亩,容积率1.01。临安盛产低密项目,但这样的极致低密宅地还是非常罕见。相关数据显示,2013年以来,临安出让的涉宅地中,容

积率1.1以下地块仅1宗,是2018年成交的锦北街道的通策·状元府,容积率为1.05。相对而言,本地块打造的低密产品可以更为纯粹。

作为难得一见的闹中取静地块,地块位于青山湖科技城核心地段,离临安的交通大动脉地铁16号线青山湖科技城站1.5公里,周边山水环境优美,北面观唐花园(又名:蓝城春风燕语)、西面大华春山明月都是临安知名的品质楼盘,居住氛围浓厚。青山湖科技城站附近,就有宝龙广场、星汇天地两大商业综合体,还有青山湖科技城育才小学、科技城三小,优质资源环伺。

临安的品质低密产品一直受到杭州主城区客户的喜爱。绿城桃李春风以小镇模式演绎了中式小院传奇,不少杭州人被它的产品圈粉,从杭州市中心搬到了青山湖;大华春山明月,从中式合院春山明月、5层洋房春山椿树,到现代排屋春山隐树,每个新组团都是叫好又叫座的明星款……

生态领先 宅地供应正多点开花

临安品质低密住宅有着近20年的悠久开发史。临安为太湖和钱塘江两大水系的重要源头,境内森林覆盖率达到81.93%,这样的“天然氧吧”也造就了青山湖等杭州知名的品质住宅板块。

3月31日,杭州市发布2023年度国有建设用地供应计划,全市计划供应住宅用地956.69公顷共计136宗,其中临安区计划供应11宗商品住宅用地,共计约58.81公顷(约882.22亩)。

值得关注的是,这882.22亩计划供应宅地中,低密宅地的规模不容小觑。它们主要分布在青山湖科技城、滨湖新城、锦南新城、於潜镇、太湖源镇、昌化镇等地。笔者在今年临安读地手册的重点推介地块总图上看到,这些低密宅地基本沿青山湖、科创大道和地铁16号线分布,可谓占据了临安景观和交通的核心资源。

青山湖科技城的省科创基地控规单元E03-05地块(观塘A-D)及观塘E地块连片分布,是临安低密宅地的头



念好“拆”“改”“引”三字诀

桐乡梧桐街道:破旧立新谋发展

宋彬彬 毛晓东

城市更新是城市发展的必然,是城市建设的永恒课题。梧桐街道是嘉兴桐乡主城区,由于土地资源有限,空间发展受到限制,梧桐工业园区和百桃工业园区作为梧桐街道经济发展两大平台,有机更新成为重中之重。近年来,梧桐街道围绕“拆”“改”“引”,全力推动辖区有机更新,通过腾退低效用地、存量用地实施技改、腾出土地再招商三管齐下,全力提升城区经济和整体风貌,助力桐乡经济高质量发展。

“拆”——破旧立新 为招商腾出新空间

工业园区是经济增长的重要载体。1994年秋,百桃工业园区应运而生,个体私营经济一度发展迅猛,但随着时代的发展,园区自身潜在的一些问题也逐渐显现。不破不立,去年,百桃工业园区启动有机更新,如今处于前期征迁阶段。

为何要破旧立新?梧桐街道经发中心有关负责人一语道破:2020年,百桃园区拥有企业45家,工业总产值约4.1亿元、利税总额仅1200万元左右,占地300多亩的经济园区,亩均税收低于3万元。

除了经济效益低,生产环境差、基础设施落后等问题也制约了园区进一

步发展。2022年,“百桃区块有机更新项目”被定为梧桐街道全年工作的“一号项目”,对百桃工业园区实施全面腾退。

经过专班一年倒排时序的奋战,45家占地主体企业目前已签约37家,签约比例82%,签约土地面积240.26亩,占比93.42%,17家企业已完全腾空并移交拆房公司正在拆除中,总移交建筑面积10万余平方米,已完成拆除建筑面积9万余平方米。

“腾笼”换“俊鸟”。浙江亚科塑业有限公司等3家梧桐工业园区内企业占地面积大,产值和税收却不高,被评为桐乡市绩效评价D类企业,成为“低散乱”腾退对象。梧桐街道与其签订腾退合同,将企业地块收回,出让给高质量项目,总投资达5.49亿元,新项目均已开工并入库。



加速拆除旧厂房



企业面貌焕然一新

“改”——挖掘技改 向存量空间要效益

高质量发展离不开良好的营商环境。梧桐街道坚持规划引领,大力升级梧桐工业园区基础设施配套建设,提升园区承载力,不断提升园区“颜值”。针对梧桐工业园区主干道环城北路,梧桐街道经发中心联合城建办对道路形象提升作了一个整体规划,计划对道路进行拓宽,并全力推动沿街企业技改,打造环城北路时尚羊绒大道,目前环城北路两侧已有在库技改项目4个,计划总投资7.76亿元。

向存量空间要效益。为提高梧桐工业园区土地利用,促进园区经济发展,梧桐街道由领导班子带队深入园区企业走访,挖掘存量企业技改项目,提升园区土地容积率,提高企业产能。目前,园区内已有在库技改项目19个,计划总投资15.61亿元,已完成投资5.09亿元。“企业发展面临的难点和堵点,就是我们服务的发力点。”梧桐街道相关负责人说。

纾因解难提信心。浙江云速色彩



云速公司技改前



云速公司技改后

股份有限公司年产服装面料2500吨及服装600万件项目开工后,受桐乡城市规划要求,其建筑方案需要进行变更,这让企业负责人很是着急。项目早一天开工,意味着早一天见效。在企业两难之际,梧桐街道主要负责人多次上门实地考察,就企业现状为企业提供建设

性意见,协助企业进行建筑方案变更,并结合项目新方案就工程安全、车辆进出安全提出合理建议,及时为企业排忧解难。

“引”——精准招商 为城市发展注入新动能

在梧桐工业园区内的25亩低效土地上,今年新招引的浙江蓝量科技有限公司落地,该项目属于数字经济优质项目,未来将实现2亿元产值。一退一进,发展逐“绿”,新旧动能加速转换。

这样的魔法效应将不断释放。为加快推动经济高质量发展,梧桐街道坚持把精准招商作为经济工作的首位战略,并明确以数字经济、智能制造、医疗器械、电子信息等产业为主要招引对象。

锚定目标不放松。结合城市有机更新,梧桐街道强化土地集约高效利用,充分盘活存量资源,破解工业园区空间布局不合理,积极配合推进全市工业用地绩效提升,拓展优质项目招引承载空间,以适应新时期经济发展需求。2023—2025年,梧桐街道将重点推进两个区块近1600亩土地的有机更新连片改造及腾退工作,后续招商工作同步推进,保证土地一腾空就有项目入驻。

筑巢引凤来。梧桐街道坚持打造智创园系列平台,作为街道产业转型升级的先行区和示范区,智创园共分有四期,已建成一期、二期,主要以引进数字经济企业和高端人才项目为主。三期智能装备产业园总投资1.95亿元,占地25亩,四期电子信息产业园总投资5亿元,占地91.08亩,都将于今年建成并开园。

此外,梧桐街道还将联动凤凰湖科技城和高铁新区,将百桃工业园区打造成数字智慧科创新区,总规划用地约596亩,立足百桃发展基础及城市更新升级需求,整个新产业园未来规划四个片区:总部办公组团、产业研发组团、商业配套组团和居住组团,产业园的中心区域打造文化服务核,布置面向公众开放共享的服务功能,形成桐乡南区新的文化核心,树立主城东片科技城市门户形象。

工业园区的更新,伴随着城市定位、产业发展、人民生活需求的不断更迭,工业园区转型升级对城市经济可持续发展、空间特色塑造、资源效益提升和综合环境改善有着非常重要的意义。时代在发展,城市在更新。城市更新让桐乡城市更加美丽宜居,街巷烟火气更浓,居民生活便捷度更高、幸福感更强。



梧桐街道班子商量推进有机更新 (图片由梧桐街道办事处提供)